
MONOGRAFIILE SĂTEŞTI 

- Cărţi de identitate ale unor comunităţi, 
în contextul integrării europene a României 

Dr. ELISABETA FA/CIUC 
Cercetător Institutul de Lingvistică 

Filiala Academiei Române - Cluj Napoca 

O. Ultimul deceniu al secolului al 20-lea, caracterizat prin mari 
frământări social-politice şi economice în ţările Europei Centrale şi de 
Est a marcat începutul unei etape noi în construirea Comunitătii 
Europene. Având în vedere dificultătile cu care se confruntă fostei'e 

' 
ţări comuniste, aflate în plin proces de schimbare, forurile europene 
le studiază, le sprijină în permanenţă şi le monitorizează evoluţia lor 
spre o societate global europeană, care tinde spre o uniformizare atât 
în plan economic cât şi social-politic. 

1. În plan cultural, însă, Europa comunitară se bazează pe 
principiul respectării diversităţii, astfel că patrimoniul spiritual 
european se va caracteriza prin bogăţia şi armonia diversităţilor şi nu 
prin uniformizarea lor, acesta devenind un bun comun. Pe această 
linie, preşedintele Academiei Române, acad. Eugen Simion 1 la un 
Seminar internaţional „Să gândim Europa" face nişte constatări 
interesante privind evoluţia spirituală a naţiunilor europene, subliniind 
faptul că vor supravieţui doar culturile care îşi ocrotesc principalul lor 
instrument de comunicare - limba - care este cel dintâi semn al 
identităţii culturale. Deci, pe de o parte Europa adoptă o politică de 
protejare a valorilor spirituale naţionale, iar pe de altă parte 
comunităţile componente ale acesteia trebuie să facă eforturi pentru 
a-şi păstra identitatea culturală şi lingvistică. 

1.1. În ceea ce priveşte cultura populară tradiţională 
românească - domeniu care ne interesează pe noi, se constată, în 
această perioadă de tranziţie, o opoziţie dintre a) tradiţie (sortită 

dispariţiei) şi b) modele culturale (provenite din societăţile 
occidentale: Sf. Valentin, Halloween diferite festivaluri: ale berii, etc., 
urmând generalizarea carnavalurilor). c) Acestora li se adaugă alte 
mode spirituale şi religioase (americane sau de factură, mai ales 
orientală). Dacă modele culturale penetrează în societatea 
românească prin imitare, de către tineretul nostru (dornic în 
descărcarea energiilor) tineret până la 50 de ani, al cărui suflet 

1 Eugen Simion, Europa comunitară, Europa comunicării .. „ în „Academica'', serie 
nouă, XIII, 2003, nr. 19 oct. (156), p. 3-6. 
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fusese golit'de valorile spirituale tradiţionale prin educaţia comunistă, 
pătrunderea modelor spirituale şi religioase este facilitată de sărăcie 
şi de nevoia de ajutor economico-financiar atât la nivel social şi în 
special în zonele cu o sănătate publică precară, cât şi în situaţii-limită 
ale individului obosit şi devenit fragil. Astfel, se argumentează 

căutările unor membri ai acestor societăţi pentru găsirea unor soluţii 
necostisitoare în rezolvarea unei situaţii economice sau de sănătate. 
Este vorba de regăsirea acelui potenţial ascuns de energie cosmică 
(utilizată de popoarele primitive, dar pierdută de cele occidentale) 
menită a reîncărca omul cu putere şi încredere în acţiunile proprii, 
reorientându-l spre tradiţie şi credinţă, mobilizându-l la cursuri şi 
diferite practici terapeutice în tratarea unor suferinţe, boli, slăbiciuni, 
etc., înspre acceptarea medicinei, alternative (cu rădăcini în practicile 
părinţilor şi străbunilor noştri2 ) şi a alimentaţiei natural-vegetariene 
(alt exemplu de tradiţie în lumea rurală3 , precum şi la schimbarea 
atitudinii faţă de mediul în care trăieşte. Astfel, treptat, se va reveni la 
acel echilibru de altădată între un spaţiu şi locuitorii lui. De aici, 
preocupările popoarelor europene de a-şi redescoperi acel specific 
naţional, acea identitate naţională concretizată în particularităţile 

modului de viaţă, de gândire şi de creaţie a etniei sau comunităţii 
respective dintr-un anume spaţiu. Identitatea culturală, ca şi 

componentă a identităţii naţionale, este o expresie a etnicităţii 

izvorâte qin mentalitatea unei comunităţi (ca nucleu social şi 
spiritual). ln această situaţie, cultura populară tradiţională este ·un 
factor definitoriu al individualităţii etnice a unui popor. 

1.2. Ori, în condiţiile extinderii Comunităţii Europene este 
important să se cunoască identităţile naţionale: pe de-o parte, o 
autocunoaştere de către fiecare etnie printr-o reanalizare a trecutului 
prin comparaţie cu prezentul, dar fără manifestări naţionaliste şi 

supraevaluări ridicole; iar pe de altă parte, de către celelalte etnii cu 
care convieţuiesc. Această cunoaştere are drept scop înţelegerea 
„celorlalţi" cu care se convieţuieşte sau a „celorlalţi" din ţările 

învecinate sau din diferite zone. Acest fapt va duce la o atitudine 
civilizată, de toleranţă, de apreciere a valorilor fiecărui neam, la 
deschidere spre comunicare şi dialog, la o bună convieţuire a tuturor 
popoarelor din Europa multiculturală. 

2 George Bujorean, Boli, leacuri şi plante de leac cunoscute de ţi!1rănimea 
români!1, Sibiu, 1936; şi în monografiile săteşti. 

3 I. Berinde, Alimentaţia ţi!1ranului maramureşean, în „Graiul Maramureşului", 
1937, nr. 210; O. Văduva, O introducere în studiul alimentaţiei populare, în REF, 20, 
1975, nr. 2; a se vedea şi numărul mare de cărţi de popularizare a practicilor de 
vindecare a anumitor boli prin utilizarea produselor naturale. 

356 

https://biblioteca-digitala.ro



2. Problema sincronizării României cu realităţile europene nu 
este nouă, această preocupând-i pe marii invăţaţi4 ai neamului 
nostru, în condiţiile renaşterii naţionale, declanşate de Marea Unire 
de la 1918. Astfel, ei au analizat, cu răbdare, putere de înţelegere şi 
responsabilitate, particularităţile poporului nostru, precum şi poziţia 
acestui neam românesc intre popoarele lumii. Cu toate că a trecut 
aproape un veac, opiniile acestora ni se par interesante şi actuale, 
subliniind pe lângă multele calităţi ale românilor (hărnicia, inteligenţa, 
omenia, ospitalitatea, spiritul de armonie, etc.) şi unele caracteristici 
care nu ne onorează şi mai ales la nivelul conducătorilor autohtoni, 
care, prin spiritul lor de dezbinare, setea de putere şi lipsă de 
responsabilitate, ţin acest popor într-o tranziţie permanentă şi 

aplicând reforme sociale neexperimentate îndeajuns sau preluate din 
societăţile occidentale fără a se potrivi poporului nostru. Dacă în 
perioada respectivă, în ceea ce ne priveşte, doar din partea României 
se făceau eforturi de conectare a ţării noastre la realităţile din ţările 
europene, în etapa actuală efortul nostru de aderare la Uniunea 
Europeană este sprijinit moral (prin monitorizări), dar şi financiar 
pentru susţinerea reformelor economico-sociale, şi de forurile 
acesteia, ca de altfel, şi de ţările bătrânului continent. Şi aceasta 
pentru a fi compatibili în acea competiţie a popoarelor, valoarea lor 
fiind dată, În ochii străinătăţii nu atât de bunurile comune cât de ceea 
ce le diferenţiază şi de aportul de originalitate cu care intrăm În 
Europa, „căci (după cum spunea S. Puşcariu5) străinul nu va fi 
entuziasmat atât de confortul şi luxul oferit de oraş [sau chiar de 
satele noastre de acum], ci de acele sate ce se remarcă prin 
puritatea moralei creştine şi unde se găseşte o comoară de omenie, 
toleranţă, inteligenţă, simţ pentru frumos şi armonie - calităţile etniei 
noastre; o anume cultură şi respect pentru tradiţie". 

3. Cum în ultimul deceniu, România este tot mai preocupată 
pentru integrarea ei în Uniunile Europeană, să încercăm să vedem cu 
ce ar putea contribui ea la patrimoniul european. Dacă în mai toate 
domeniile (economic şi legislativ), România va trebui (în ciuda 
rezistenţei forţelor responsabile) să se armonizeze cu realităţile şi 
valorile europene, ea va putea aduce o contribuţie interesantă 

patrimoniului cultural european, prin cultura sa în general şi mai ales 
prin cultura populară tradiţională, ca factor definitoriu al specificităţii 
(identităţii) noastre etnice, în spaţiul ei mai păstrându-se încă (da nu 
pentru mult timp) relicve ale unei societăţi tradiţionale în destrămare. 
Acestea s-ar putea valorifica eventual în turism, România beneficiind 

4 V. Elisabeta Faiciuc, Elena Drăgan, Probleme actuale ale abord{Jrii patrimoniului 
rural, în Identitatea limbii şi literaturii române în perspectiva globalizfJrii, laşi, Editura 
Trinitas, 2002, p. 270-274. 

5 V. nota 4. 
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şi de un spaţiu geografic generos. Oprindu-ne asupra zonei 
Maramureşului - despre care se spune că este cea mai 
conservatoare a tradiţiilor, noi vom emite câteva observaţii referitoare 
la localităţile de pe Valea lzei (unde am făcut şi câteva sondaje). 

3.1. Localităţile care nu au fost colectivizate (Săcelul şi 

celelalte de pe cursul inferior al lzei) sunt mai conservatoare decât 
celelalte în ce priveşte practicarea curentă a tradiţiilor, poate că o 
excepţie ar fi leudul. 

3.2. Satele şi-au schimbat înfăţişarea prin construirea, în 
perioada 1965-1990 a unor noi tipuri de gospodării [cca 75% din total, 
cu case etajate, ridicate, după aceleaşi planuri-tip ale Direcţiei de 
Sistematizare a Satelor - planuri existente la Primărie) în care avea 
să locuiască „acelaşi om de tip nou, eliberat de prejudecăţi şi 
superstiţii şi înarmat cu o concepţie materialistă despre lumea 
înconjurătoare". Dar, din structura gospodăriei, au fost excluse în cea 
mai mare parte, celelalte acareturi. De asemenea, terenul de 30 de 
arii, primit de la CAP nu le-a permis ţăranilor continuarea cultivării 
diversificate a plantelor (in şi cânepă - folosite în industria casnică 
sau trifoi şi lucernă, fânaţe pentru creşterea unui număr mai mare de 
animale); această suprafaţă mică fiind destinată doar cultivării 
cartofului, fasolii şi dovleacului. 

3.3. În această conjunctură, ocupaţiile maramureşenilor s-au 
schimbat, puţini rămânând ca bl!ni crescători de animale şi agricultori 
la ei acasă, în general bătrânii. ln ultima fază a perioadei comuniste, 
bărbaţii au devenit mineri, butinari sau alte categorii de muncitori 
navetişti în oraşele apropiate (Sighet, Vişeu, Borşa şi Baia-Mare). De 
asemenea, în acea vreme, o caracteristică ocupaţională erau şi 
migraţiile sezoniere ale sătenilor la munca agricolă din Bărăgan, 
Insula Mare a Brăilei, Satu-Mare şi mai ales în zona Banatului, iar azi, 
tot mai mulţi tineri lucrează peste hotare (în Belgia, Franţa, Anglia, 
Italia şi mai nou în Spania). Atât în perioada comunistă, dar mai ales 
în ultimii 1 O ani s-a pus tot mai mult problema rentabilităţii muncii 
ţăranului pe terenurile sărăcăcioase ale zonei Maramureşului, ceea 
ce a produs mari schimbări în structura culturilor, chiar în condiţiile 
reprimirii terenurilor părinteşti. Actualii proprietari sunt alţi oameni -
rupţi de condiţia părinţilor şi bunicilor. 

3.3.1. Gospodina a fost eliberată de povara industriei casnice 
prin care trebuia „să-şi îmbrace casa şi mai ales familia, acest fapt 
datorându-se pătrunderii produselor de fabrică (mai ieftine, mai 
uşoare, mai practice). 

3.3.1.1. Femeile, având acum mai mult timp precum şi piaţă 
pentru procurarea produselor, au schimbat aproape total alimentaţia 
zilnică, dar mai ales cea festivă, produselor tradiţionale (tot mai rare) 
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adăugându-le preparate tot mai sofisticate, accesibile noilor 
gospodine şcolate. 

3.3.1.2. Interioarele caselor au suferit schimbări profunde: 
mobilierul tradiţional (patul, lada, lădoiul, lăiţile, blidarele, podişoarele 
şi sporiu cu cuptiorul) a fost înlocuit cu cel de fabrică, după cum 
ţesăturile decorative, specifice pe localităţi, au abandonat elegantele 
motive geometrice tradiţionale (în crengi, cârlige, grebluţe, ruji, etc.) 
realizate în cromatică tradiţională vegetală, în favoarea motivelor 
florale şi mai nou religioase, executate din lânica sau fibre sintetice 
din comerţ, strident colorate şi generalizate pe toată zona. O 
revitalizare a ţesăturilor tradiţionale, dar numai din motive comercial
turistice, se realizează în ultimii 1 O ani doar în Botiza, Şieu, Săpânţa 
şi sporadic şi prin alte localităţi. 

3.3.1.3. Din motive economice şi practice, tineretul şi 
generaţia mijlocie a abandonat total costumul popular „de tăte zile" 
(purtat zilnic), înlocuindu-l cu piese fabricate, ca la oraş, iar în 
structura costumelor de sărbători s-au produs mari schimbări: ne mai 
brodând nimeni manual, nevestele au abandonat total cămaşa 
tradiţională (cu elemente specifice pe localităţi) înlocuind-o cu bluze 
din comerţ, iar la fete s-a generalizat cămaşa brodată la maşină pe 
materiale din comerţ, „fodrii" fiind înlocuiţi cu dantele din comerţ; 
zadiile (sau pânzăturile), iar specifice pe localităţi, au fost înlocuite 
total cu fustele de caşmir, viu colorate, zadiile fiind folosite doar în 
costumul tradiţional prezentat la spectacole: /ecrul (sau lecrecul) 
precum şi guba de altădată, au fost înlocuite cu cojoace de iarnă 
scurte, confecţionate după model moldovenesc, la femei, bărbaţii mai 
păstrându-l încă în portul de sărbătoare. De asemenea, puţini tineri 
mai poartă cămăşi tradiţionale (confecţionate manual, uneori cu 
broderie la maşină) peste pantaloni. Îneălţămintea e total schimbată şi 
înlocuită cu cea de la oraş. 

3.3.1.4. Obiectele de uz fabricate (mai ieftine şi mai practice) 
au dus la dispariţia, în mare, a meşteşugurilor populare (legate de 
confecţionarea lor din lemn: dogăritul, rotăritul, butnăritul, etc.) 
devenite nerentabile. S-au păstrat, însă fierăritul şi s-a dezvoltat 
cojocăritul şi ţesutul pieselor ornamentale. 

3.3.1.5. Dacă schimbările prezentate mai sus sunt rezultatul, 
pe de o parte a educaţiei şi politicii comuniste, iar pe de altă parte a 
pătrunderii produselor fabricate mai ieftine, mai uşoare şi mai practice, 
deci mai rentabile, alte schimbări sunt datorate exploziei de aparatură 
radio şi video de care dispune majoritatea sătenilor. Aceasta i-a 
transformat pe locuitorii satelor din creatori şi practicanţi ai diferitelor 
obiceiuri tradiţionale (de realizare de bunuri materiale şi spirituale) în 
consumatori de cultură populară, preferând, spre exemplu, în locul 
coplindatului (tot mai rar şi doar a celor foarte apropiaţi) ascultarea 
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colindelor la aceste aparate sau jocul ritual duminical (dispărut în 
totalitate) a fost înlocuit cu barul de noapte şi disco. 

3.3.1.6. Au fost excluse din viaţa curentă obiceiurile şi 
producţiile folclorice zonale tradiţionale legate de ocupaţii, de viaţa de 
familie (botez, nuntă şi înmormântare) ca fiind prea complicate, 
costisitoare şi depăşite, sătenii fiind receptivi doare la obiceiurile noi, 
practice. Dar, pe lângă unele lucruri bune, frumoasele piese de folclor 
local au fost înlocuite cu producţii bănăţene şi sârbeşti şi mai nou cu un 
folclor de import poluat în ultimul deceniu, cu stiluri balcanico
orientale, care s-a răspândit prin migrările sezoniere. agricole, prin 
muzicanţii de etnie ţigănească, iar după 1990 prin comercializarea 
casetelor audio. 

3.3.1.7. Până şi în sistemul popular, dar şi oficial, de 
denominaţie personală se constată abandonarea prenumelor 
tradiţionale (numelor de botez) vechi, calendaristice ori date după 
criteriul genealogic sau al sărbătorii din preajma naşterii ori a 
botezului, ele fiind înlocuite cu nume la modă ce s-au impus prin 
filme, sport sau date după obiceiul intelectualilor. 

* 
Chiar dacă, sporadic, în practică vom mai găsi rămăşiţe ale 

obiceiurilor tradiţionale, acestea au fost golite de conţinutul ritual de 
altădată, ele fiind consumate acum doar ca divertisment în 
spectacolele artistice de amatori (cf. Botejunea, Nepoatele, Nunta, 
etc.) sau în festivalurile folclorice care tind a deveni tradiţie, 
importante, desigur, şi ele pentru popularizarea valorilor noastre 
culturale şi cu implicaţii în dezvoltarea turismului. 

4. Prin urmare, patrimoniul rural tradiţional a fost diminuat ca 
urmare a transformărilor suferite, în perioada comunistă, de 
comunităţile săteşti, care acum ele se reaşează după noi coordonate, 
proces în care noi nu putem interveni. 

4.1. Dar mai acţionează şi alţi factori care favorizează 
diminuarea şi deteriorarea patrimoniului rural, cum ar fi: 

4.1.1. Înstrăinarea peste hotare, de către localnici, a diferitelor 
obiecte de mobilier, de uz casnic, de port, icoane pe sticlă şi ţesături 
(şi aici, credem că nu se poate interveni decât prin educaţie), precum 
şi a unor obiecte de cult (icoane, cărţi vechi, ţesături) de către preoţi şi 
consiliile parohiale fără pregătirea necesară pentru a le evalua, 
hotărârile lor fiind abuzive, dacă ne gândim că donaţiile sunt legate de 
biserici prin aspre blesteme6 la adresa celor ce ar îndrăzni să le 
înstrăineze, fie el preot sau urmaş, aşa că noi credem că acele cărţi 
vechi de cult, tipărite până în 1830 (preluate cf. legii patrimoniului din 

6 Cf. E. Faiciuc, Dragomireşti străveche vatră maramureşeană, Cluj-Napoca: 
Dragoş-Vodă, 1998, p. 291-305; Bârlea, I., Însemnări din bisericile Maramureşului, 
Bucureşti, 1909. 
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1974 de la biserici şi depozitate la Protopopiatul Sighet) ar trebui să 
se intoarcă la bisericile proprietare ca bunuri ale tuturor sătenilor 
capabili să le asigure condiţii de protecţie şi siguranţă, mai ales în 
noile catedrale. 

4.1.2. Bisericuţele de lemn (majoritatea declarate monumente 
istorice) din vecinătatea noilor catedrale ridicate în satele de pe Valea 
lzei, fie că sunt lăsate în paragină, fie că li se grăbeşte sfârşitul prin 
utilizarea lor ca loc de oficiere a parastaselor, unde mii de lumânări 
aprinse în sâmbetele morţilor, distrug rapid interioarele acestora. 

5. Dar care este atitudinea generală faţă de această 
degradare? 

5.1. Atitudinea intelectuali/or satelor faţă de problemele 
patrimoniale ridicate de noi, variază de la indiferenţă, la valorificarea 
pieselor materiale pe piaţa europeană în interes propriu şi până la 
calitatea de autori ai unor schiţe monografice ale diferitelor localităţi, 
realizate în general ca lucrări de grad didactic, fără demersuri practice, 
educative pe această linie. 

5.2. Organele administraţiei locale sau judeţene ar trebui să fie 
responsabile de recuperarea, conservarea şi valorificarea tezaurului 
patrimonial rural, dincolo de spectacolele şi festivalurile mişcării 
artistice de amatori. Dar, ele nu au timp, nu au bani, nu au răbdare şi 
interes şi mai ales nu au simţul responsabilităţii, considerând studiul 
vieţii tradiţionale depăşit, iar pe de altă parte, un lux. [v. senatorul 
Bindea]. 

6. Ce este de făcut în această situaţie? 
6.1. O intensificare a activităţii de educare şi conştientizare a 

valorii culturii populare tradiţionale, fără pretenţia de revitalizare a 
diferitelor obiceiuri şi practici în lumea rurală actuală, care acum se 
reaşează după alte coordonate. Această educare s-ar putea realiza, 
pe de o parte, de către biserică prin preoţi responsabili şi bine 
pregătiţi, cu respect pentru tradiţiile comunităţilor pe care le păstoresc. 
Pe de altă parte, ea s-ar putea realiza mai ales în şcoală, mărindu-se 
numărul orelor prevăzute în programele şcolare din ciclul gimnazial. 

6.2. Tot pe linia educării, dar şi a conservării scriptice a 
materialului documentar ni se par meritorii monografiile şi schiţele 
monografice ale localităţilor (194 apărute înainte de 1944, 22 în 
perioada comunistă şi 32 după 1990 - situaţie incompletă dată după I. 
Datcu)7

. De pe Valea lzei le menţionăm: Elena Grad, Săcel, Cluj
Napoca: „Dragoş-Vodă", 2000; Elisabeta Faiciuc, Dragomireşti 
străbună vatră maramureşeană I, li (culegere de folclor funebru), Cluj
Napoca; „Dragoş-Vodă"; „Todesco", 1998, 2001; Năstaca Bota-Vlad, 

7 
Iordan Datcu, Diqionarul etnologilor români, voi. III, Bucureşti: „Saeculum", 

2001, p. 253-262 
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Şieul Maramureşului, Satu-Mare, 2000; Vasile Vetişanu-Mocanu, 
Cartea feudului, 1995; Gheorghe Caia; Daniela Caia, Rozavlea din 
Ţara Maramureşului, Cluj-Napoa: „Dacia", 2002; I. Lenghel-lzanu, 
Daină mândră pân'Bârsana, Baia-Mare, 1978; iar de pe Valea 
Vişeului: Coman, Între Râuri [Vişeu de Sus], Sighet, 2001 şi Nicoară 
Timiş, Cartea munţilor [Borşa], Cluj-Napoca: „Dragoş-Vodă", 2001; 
Ioan Godja Ou, Cuvinte despre satul meu - Văleni Maramureş, 
Muzeul Maramureşului, Sighetu! Marmaţiei. Fără a avea ambiţia unor 
abordări exhaustive ale acestor aşezări, scrise uneori de oameni fără 
pretenţii de specialişti în etnologie şi antropologie, ei aparţinând 

comunităţilor respective, este de lăudat interesul, răbdarea, 

responsabilitatea şi eforturile fizice şi financiare ale autorilor lor pentru 
salvarea şi conservarea, cât se mai poate, de la vârstnici, a unui 
material documentar preţios pentru conştientizarea specificităţii 

noastre româneşti în conglomeratul european în care, oricum, vom 
intra. 

6.3. Apariţia acestor monografii a responsabilizat, într-un fel, 
pe săteni (inclusiv intelectuali, primari, consilieri), mobilizându-i la 
conservarea, oarecum muzeală, a unor bunuri patrimoniale în nişte 
case mai vechi, amenajate special şi denumite impropriu muzee 
săteşti (la Săcel, Dragomireşti, leud, etc.) 

6.4. Meritorii sunt, de asemenea, şi înregistrările audio sau 
acţiunile de conservare pe peliculă de către lucrătorii Radio-ului şi 

Televiziunii în condiţii nu uşoare, a unor producţii autentice, existente 
doar în repertoriul pasiv al vârstnicilor şi sortite dispariţiei. 

* 
Astfel, mterialele adunate şi conservate pe plan local, 

adăugate imensului tezaur documentar, cules, conservat şi prelucrat 
(în parte) de cercetătorii institutelor şi muzeelor specializate, reperate 
în spaţiul românesc şi comparate cu realităţi din alte zone ale 
continentului sau ale lumii, vor contribui la conturarea imaginii 
identităţii, a specificului nostru etnic, văzute prin prisma limbii şi culturii 
populare tradiţionale şi va releva aportul României la cultura 
europeană. 
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